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(Fraktion Biindnis 90/ Die Griinen) Tel.: 030 90279-2260
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Frau BVV-Vorsteherin Ina Bi“mﬂ/fo,g_gj'% f)

Uber
Frau BzBM'in Dr. Carola Briickner

Datum: 22.02,2022

Kleine Anfrage Nr. XXI-028
»FuBgéngerweg auf den Havelwiesen und der FuBgdngerzugbriicke”

Sehr geehrter Herr Dr. Kopytziok,

lhre 0.g. Anfrage beantworte ich wie folgt:
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Oberhavel den Weg auszubessern?

Antwort zu 1.:

Die Benuizbarkeit von wassergebundenen Wegefldchen ist immer witterungsabhdéngig und
vor allem im Winterhalbjahr eingeschréinkt. In den Griinflachen des Bezirkes gibt es ca. eine
halbe Million m? solcher Wegefléchen. Durch die grundsdtzliche Wasserdurchldssigkeit und
die wirtschaftliche Bauweise sind diese Wegefldchen nicht aus dem Bild der offentlichen
Griinanlagen wegzudenken. Zum Zweck einer intensiv genufzten Wegeverbindung, insbeson-
dere in Ausnahmefdllen auch zur intensiven Nutzung durch Radfahrerinnen und Radfahrer,
eignet sich dieser Wegeaufbau nicht. Hier kommen vor allem asphaltgebundene Wegede-
cken zum Einsatz.
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11 Wenn ia. wann und in welcher Form?
1.2 Wenn nein, warum nichi
Antwort zu 1.1, und 1.2.;

Vor Ort wurde bereits in den vergangenen Jahren deutlich, dass ein ca. 70 m langes Wege-
stiick zwischen Briicke und Hugo-Cassirer Strafe durch eine asphaltgebundene Wegedecke
in Anpassung an die Wegefiihrung im Maselakepark zu ersetzen ist. Die fiir dieses Jahr ge-
plante Erneuerung, fiir die Kosten in Héhe von ca. 28 Tsd € entstehen, wird wegen fehlender
Haushaltmittel und auch wegen der vorldufigen Haushaltswirtschaft nicht realisierbar sein,

findet sich aber "ganz oben" in der Prioritdfensetzung.

2 Teill das Bezirksamt die Auffassung, dass die Beleuchlungslage aut dem Weg undl der Fuf3
angernrz =:_!:'--'-- !.:-_ LINZLTe) hend ist
Wenn nein, warum nicht?
2 Welche diesbezt '!I"‘\ hen Zusldn i'!-_l.'-'i:"_'_':l hett der Bezirk bzw. wie welt reicher die bazirkli-
chen Zusténdigkeiten und wo beginnen die Zu icindigkeiten des Landles Bel
ind dari Il 1 der Beleuchtung durch is B rl \ ]
tandigkeil besleht, Kenninis Be clurch « re Il 1
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Wenn nein; plant das Bezirksami, s weil keine Zustéindigkeit besfeht, sich bei den zusian-
dicien Stellen fiir eine Verbesserung der Beleuchtung einzuseizen? (Ablehnung bitte begrtin

den.)

Zusammengefasste Antwort zu 2. und 3.:

Das Bezirksamt teilt grundsétzlich nicht die Auffassung, dass Wege in Griinanlagen unzu-
reichend beleuchtet sind. Die griine Infrastruktur Spandaus steht vornehmlich fiir die Naher-
holungsnuizung der Biirgerinnen und Birger zur Verfiigung und beriicksichtigt Themen des
Natur- und Artenschutzes. Die Nutzung wéhrend der Nachtstunden ist nachrangig. In Erman-
gelung eines gesetzlichen Beleuchtungszwanges gibt es in dffentlichen Griinanlagen nur in
besonderen Ausnahmeféllen Beleuchtungen, zum Beispiel dorf, wo Schulkinder alternativlos
im Winterhalbjahr durch eine &ffentliche Griinanlage gefiihrt werden miissen. Nach Auffas-
sung des Bezirksamtes ist dieser Aspekt in dem mit dieser Anfrage bezeichnetfen Bereich

nicht gegeben.

Angesichts sehr hoher Bau- und Unferhaltungskosten von Beleuchtungsanlagen ist die Frage
nach einer bedarfsgerechten Ausstattung mit der Notwendigkeit einer Priorittensetzung an-
gesichts von Millionen Quadratmetern an Wegefléchen und vielen Bedarfsmeldungen in
Spandau schwierig. Nach Kléarung des vermeintlichen Bedarfes, der Unterhaltung und Aspek-
ten des Natur- und Umweltschutzes stellt sich die Kostenfrage und damit die Frage der Reali-
sierbarkeit solcher Bauprojekte. Neubaumittel stehen im investiven Haushalt des Bezirkes

derzeit hierfiir nicht bereit.
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Antwort zu 4.

Die Klappbriicke in der Maselakebucht ist gestalterisch schén in die Parklandschaft einge-
bunden. Technisch ist sie von Beginn an ein hochst anfélliges Bauwerk, welches eigentlich
nicht fiir den &ffentlichen Raum geplant und gebaut wurde und in der heufigen Zeit offen-
sichtlich nicht mehr zu unterhalten ist. Uber die Notwendigkeit der vollen Funklionsfahigkeit
(automatisches Auslésen des Klappmechanismus) bestehen unterschiedliche Sichtweisen.

Das Briickenbauwerk fallt in die Zusténdigkeit der Senatsverwaltung fiir Umwelt, Mobilitét,

-Verbraucher- und Klimaschutz (SenUMVK) und ist im Briickenverzeichnis dokumentiert. Die
fiir eine Wiederinbetriebnahme des Klappmechanismus erforderliche Sanierung ist nach
dem Kenninisstand des Bezirksamtes derzeit nicht in konkreter Planung, weil die ca. 49 Me-
ter lange FuB3gdngerbriicke bei den vielen iiberalterten und baufalligen Briicken in Berlin
keine Prioritat hat.

Mit freundliche72ﬂen

Thorsten Schatz
Bezirksstadtrat
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